

三十而立? 泰安80后青年奋斗样本

非房勿扰 门当户对 毕业分手

婚恋, 研究里度过

本报记者 曹剑

富家女要嫁有房男



出生年代: 1987年
婚姻现状: 恋爱多次, 非有房男不嫁

房子已成了80后面对婚姻的一道坎,“有房就嫁,没房坚决不嫁!”成了80后女孩的嫁人标准,也让更多80后男生背上了沉重的包袱。

王欣和周晓慧同龄,两人在泰城一小区合租了一套两室一厅的房子,房租各半。王欣在宝龙小商品城里承包了一间小门头卖衣服,由于财源大街改造,生意受到影响,王欣有时索性一天不出门。

在周晓慧的记忆里,两人合租这半年多来,聊天的次数比较少,大多数时候都是王欣跟男朋友吵架后聊上几句。

在聊天中,周晓慧得知王欣老家在宁阳,家中还有一个哥哥,一个弟弟。用王欣自己的话说“家族三四代人,就她一个女孩,其他全是哥哥弟弟”,所以,家人也更希望这么一个女孩在身边多呆几年。但是王欣似乎沉不住气,半年来,身边男友换了三四任。

王欣经常谈起的是她的第一个男朋友小郑。小郑是王欣的大学同学,两人相处的时间不短,谈婚论嫁的时候却遭家人反对,无奈分手。后来小郑回到老家济宁,王欣则回到了泰安。分手后,两人还保持着联系。王欣有时候手机停机了,小郑很快便会给她缴上话费。两个人尽管感情很好,但是由于小郑没有房子,想婚后跟着父母先住一段时间,受到了王欣的强烈反对。这段感情就这样僵持下来,直到不久前,小郑在父母的压力下跟另外一个女孩结婚。

之后,王欣也开始自己谈了几个对象,但是大都相处时间很短,最多一个月便分道扬镳了。

周晓慧还记得王欣将她的新男友小

杨带回住处时,开心地彼此介绍。小杨个子不高,但是很结实,他有一辆挖掘机,经常到建筑工地上揽活,一个月能收入万元。“小杨在这住了一周多点,两人经常吵架,一次吵得非常厉害,之后小杨便再没来过,听王欣说是分手了。”至于分手的原因,周晓慧说,王欣告诉她,两人在先买房还是先买挖掘机的问题上有矛盾。“王欣想先买房,而小杨想先住他爸妈家,买辆新挖掘机,趁年轻多挣点钱,后买房。”周晓慧说。

隔了不长时间,王欣又陆续带回两个男生,但是时间都不长就结束了。

第四次,王欣带回了一个跟她很不陪衬的男生,那男生不仅比王欣高了将近30厘米,体重至少多了一倍。王欣讲,这个男生自己开了一家宾馆,还承包了某学校餐厅里的一个窗口,一个月也能收入1万多块。

至于王欣跟他们分手的原因,周晓慧不得而知,但是周晓慧一直记得“胖男”走后王欣哭红的眼睛,还有王欣非常坚定的话:“不买房子,我死也不嫁。”

“恋人绝对不是缺了就找,也不是厌了就换,我感觉她的爱情观已经被现实所掩埋了。”周晓慧说。

找个“门当户对”, 过起平淡日子



出生年代: 1985年
婚姻现状: 门当户对, 平稳安逸

如果大家看过相亲节目《非诚勿扰》,一定会记得其中有个东北男孩要寻找“门当户对”的婚姻。“门当户对”成了80后为寻找安稳婚姻的代名词,很多80后为“门当户对”而奋斗了很久。

李磊是土生土长的泰安人,除了有四年在河南读大学,他基本没有离开过泰安。大学毕业,李磊很顺利地考入泰城一事业单位工作。

相对于身边其他80后伙伴,李磊的生活比较安逸。父母都是公务员,在东湖附近有两套房子,自然而然的,李磊住进了其中一套。今年9月份,李磊和认识两年的女朋友田田领了结婚证。

结婚之后,李磊说每天早晨6点半左右起床,跟妻子一起做做饭吃饭,然后送妻子上班。妻子也在事业单位工作,上班比他早了半小时。李磊送完妻子,自己再从环山路上一溜一圈,然后到了上班时间。下班

后,李磊照例去接妻子……用李磊自己的话说“日子平淡如水”。相应地,他的QQ签名也改成了“平平淡淡地生活”。

李磊说,妻子是单位同事介绍的。开始时,他身边也有几个女孩,其中包括大学同学,但他最终选择了跟自己“门当户对”的妻子。结婚后,他们的新家离双方父母都很近,遇休息日大家一起小聚会,其乐融融,或者到喜欢的地方旅行。

李磊的生活让他身边的很多80后伙伴羡慕不已,同样在泰城一事业单位工作的王璐跟李磊是好朋友。王璐说,她现在最想要的就是能安稳下来。“我工作很忙,男朋友做业务,比我更忙,我们从没有一个周末,有时候忙起来一天连个电话也没时间打。”王璐不无羡慕地说。王璐表示,如果可以,她也希望自己遇见“门当户对”的婚姻。



大部分80后都是独生子女,婚姻的背后不仅仅是他们本身,还关系到父母以及周围很多亲人,婚姻在80后一代被赋予了很大压力。80后一代崇尚自由恋爱,自己选择。他们追求的是一种平等轻松的婚姻生活,而且对婚姻质量的要求很高。但是不排除在80后婚姻中,出现了很多诸如“闪婚”、“闪离”、“恐婚”等现象。面对婚姻时,“非有房不嫁”的现实派、“门当户对”的安稳派、“毕业就分手”的无奈派……为了婚姻,他们研究探讨、琢磨、对比、辗转反侧、挖空心思,累!或者他们最想表达的,只有一句话:我们渴望轻轻松松的婚姻。



甜蜜的爱情 本报记者 刘丽 摄

大学毕业就分手



出生年代: 1987年
婚姻现状: 热恋, 毕业面临分手

毕业成了80后面对婚姻的一道分水岭,很多热恋中的人由于毕业而不得不分道扬镳。

近段时间,估计没有比小朱更郁闷的。马上就要毕业了,跟男朋友的分合问题一直缠绕着她的神经。

还有半年毕业,小朱早早地给自己找好了实习单位。单位就在小朱的老家莱芜,待遇也比较好,实习期每月900元×2,转正后的收入能达到每月900元×5至900元×7之间。

“我感觉这么好的机遇应该好好把握,毕竟现在大学生找工作这么难,我能找到一个实习的地方已经很不错了。”小朱说。但是想起目前正在

日照工作的男朋友,小朱感觉很闹心。“如果跟他一起,就要放弃现在的机会;如果回莱芜了,就要跟他处于两地分居的状态。反正是在事业单位上班,待遇也不错,他是不会为了我而放弃的。”小朱分析道。

12月14日是小朱的生日,男朋友更是连个电话都没打。晚上小朱约了十余位大学同学,为自己庆祝大学期间最后一个生日而举行了一个小型的聚会。在聚会上,小朱的这些同学轮番给小朱男朋友打电话,但是男朋友接起来没有多说什么。

小朱的好朋友小牛悄悄地说,小朱当天晚上一个人在被窝里哭到很晚。“他们之前感情那么好,那男生抽时间就来看看小朱,我们都挺羡慕这幸福的一对,私底下也都认为他们会走到一起,很多羡慕小朱的男孩子想表达都没有机会。没想到毕业时,在选择去向的同时,这段感情的去留也成了选择之一。”小牛不无伤感地说。

爱情面前, 他成了“剩斗士”

出生年代: 1984年 婚姻现状: 剩男

在泰安论坛上,有网友发帖问:“有谁参加过14次以上的相亲?”后面跟帖到了500多楼。现实中的例子不胜枚举,许许多多的80后正奔波在不同的相亲场合,但每一次都几乎以失败告终。眼看自己老大不小,他们便被冠以一个连他们自己都不喜欢而却不得不接受的名字“剩男”、“剩女”。

隋朋是刚刚考入事业编制,之前则是泰城一街道办事处村官,每天主要负责宣传。“他一般8点准时到办公室,先打扫卫生,因为办公室里他资历最浅。作为年轻人,隋朋每天都充满朝气,每天起床便心里暗暗鼓励自己今天看起来很精神。但是出于责任感,隋朋一直没有谈女朋友。

“就像计划赶不上变化一样,现

在的态度只能算是一时的想法,人生好比就是一个圆,无论多大,只要达到自己所要求的面积,就是适合自己的。”隋朋说,现在一方面出于对对方负责,也是对父母负责,所以不知不觉变成了剩男。亲人朋友介绍过几个,但都是见面之后便否决了。

“恋爱可是一辈子的事,不能因为恋爱就不和别的女生交往了吧?就算是和别的女生交往不一定要在里面选个恋爱目标吧?我现在不害怕恋爱,只是没有那么合适的。”隋朋说,所谓合适的,就是自然而然,感觉好就可以。

相比身边不少朋友已经有了下一代,隋朋说,感觉自己还是个孩子,怎么下一代就已经出来了呢。或者,正是他这种不想结婚的态度,使得他成了所谓的“剩男”。